

与苏轼真迹面对面

四川博物院“苏轼主题文物特展”开展

□本报记者 胡斌 文/图



苏轼，世称苏东坡，距离我们已近千年，但与至今传诵不断的苏轼名篇一样，他的精神、处世态度和人生境界永远留在了神州大地上。苏轼一生，在坎坷与困难中不断追求、积极进取，以他的思想、文学和艺术生活状态，塑造了崇高的道德典范，集中体现了中国文人的智慧，展示着光辉的人格魅力。以苏轼为代表的三苏父子，以其辉煌的文学艺术成就、卓越的为民实践，“守其初心”的哲学思想和人格精神，成为中国优秀传统文化的重要组成和宝贵遗

产。

“高山仰止，表达的是我们对苏轼持续不变的景仰之情。怀着这份景仰，我们时隔千年的时光，来回望东坡。”近日，四川博物院“高山仰止回望东坡——苏轼主题展”开幕。此次主题展由中共四川省委宣传部、四川省文化和旅游厅、中共眉山市委、眉山市人民政府、四川省文物局主办，四川博物院、四川省诗书画院、眉山三苏祠博物馆、四川省图书馆联合承办。本次主题展从11月29日至2023年3月5日在四川博

物院一楼临展1、2、3厅和三楼展厅展出，观众可免费参观。

据了解，本次主题展分为苏轼主题文物特展和当代书画名家作品两个篇章。主题文物特展以“东坡真迹”及其相关文物为核心展品，分为序、“一门三杰孕于蜀”“跌宕起伏的一生”“千年一遇的全才”“人间有味是清欢”及尾声“东坡颂”六个版块，展示了苏轼在治国理政、文学艺术等方面取得的成就及其精神品质。文物来自故宫博物院、中国美术馆、上海博物馆、吉林省博物院、旅顺博物馆、苏州博物馆、四川博物院等39家博物馆的珍藏，共274件，其中一级文物达39件。展品包含苏轼真迹《潇湘竹石图》《洞庭春色赋·中山松醪赋卷》《阳羡帖》等罕见展品以及四川博物院高人气文物如宋徽宗《腊梅双禽图》、宋“诵除”七弦琴、芙蓉花金盏，除此之外，展览上还挑选了其他宋代文物精品，包括瓷器、金银器、铜器、书画，含茶具、酒具、文房四宝、琴棋书画等以及反映宋代文人生活四艺的点茶、焚香、插花、挂画，反映宋代文人闲适生活的宴

饮、捶丸、蹴鞠、投壶等展品。

三楼的“当代名家书画展”，主要展出来自全国各省市重要代表性书画家的笔墨风格各异、形式语言多样的80件当代书画作品，通过“烟雨任平生”“意造本无法”“明月清风我”三个单元，分别阐释了东坡文化所蕴含的旷达超逸的人生境界、自然尚意的审美理想、高洁傲岸的文人风骨，全方位勾勒出东坡精神的文化线索。

两个篇章古与今联袂展出，带领观众穿越历史烟云，从文士风雅的北宋，沿着千年文脉，走向文艺繁荣的今天，感悟新时代背景下的东坡精神。展览通过多媒体和场景设计营造出宋代文人雅致生活的氛围，以及宋代至简至美的品味，让观众穿越千年体会“人间有味是清欢”。

随着展览开幕，四川博物院东坡主题文创集市也向公众开放，同时举办各种雅集活动，如点茶体验、古典插花、宋瓷制作及书画鉴赏、主题研学等活动，在多种多样喜闻乐见的方式中感悟中华优秀传统文化。

明园雅集——壬寅年中国画作品展 在成都武侯祠博物馆开幕

□本报记者 马工枚 文/图



初冬时节，来成都武侯祠不仅可以看银杏，还能品墨丹青。近日，“明园雅集——壬寅年中国画作品展”在成都武侯祠博物馆群贤堂与武侯祠美术馆同时开幕。据了解，本次展览由成都武侯祠博物馆主办，展出23位当代书画大家的69幅艺术精品。展览将持续到12月21日，每日10:00至17:00，面向市民开放。

展览汇集了彭先诚、戴卫、尼玛泽仁、蔡超、刘樸、龙瑞、阿鸽、许钦松、秦天柱、苗再新、叶瑞琨、曾来德、梁占岩、杨晓阳、薛从伦、梁时民、管苠棟、纪连彬、张江舟、黄圣凡、方土、李兵、薛磊共23位先

四川文旅与海南文旅实现 “双向奔赴”共赢发展

□本报记者 赵蝶

黄河般蜿蜒流线造型的东坡文化装饰带、传奇古朴的三星堆文物全息投影、憨态可掬的“安逸”熊猫人偶、神秘莫测的川剧变脸……近日，在海口举办的2022(第七届)海南世界休闲旅游博览会上，四川作为主宾省参展参会，以其独特的文化资源吸引了众多文旅爱好者。

四川展馆面积200平方米，馆内分设天府旅游名品展示区、天府旅游名牌展示墙、市(州)展示区，充分展示了川蜀大地上特有的文化底蕴和丰富的旅游资源。最终，在为期4天的海南世界

休闲旅游博览会上，四川一举拿下最佳组织奖、文旅融合创新奖和最佳展台设计奖三项大奖。

近年来，四川文旅与海南文旅交流频繁，两省虽然远隔千里，但在旅游资源禀赋上有很大的差异性。在文化旅游产业发展上有较强互补性，两省区旅游合作发展的前景广阔，潜力巨大。此次

四川作为主宾省身份受邀精彩亮相2022(第七届)海南世界休闲旅游博览会，促进了两省游客互送、产品互推，推进了两地文化旅游业全面优势互补、共同发展，实现“双向奔赴”共赢发展。

“寻找广安文旅最美旅新场景” 活动正在进行

□邓林灵 本报记者 沈仁平 文/图



为深入贯彻落实广安文化旅游产业高质量发展会议精神，多元立体地展示广安精品景区品牌形象，进一步提升其知名度和美誉度，川报集团广安办事处联动广安市广播电视台和旅游局推出的“寻找广安文旅最美新场景”活动正在进行中，预计将于本月中旬结束。

据了解，活动开展以来，已推介了9处广安精品景区的新场景。已推出的《华蓥山上长七间》，

□本报记者 赵蝶

近日，由四川省文化和旅游厅、四川省林业和草原局、大熊猫国家公园四川省管理局、雅安市人民政府共同主办，“大熊猫与自然”雅安摄影展在四川省雅安市举办。活动现场，中国摄影报社向雅安市授予“‘醉’美中国摄影旅游地”称号。

本次摄影展系列活动由“大熊猫”“茶文化”“动物与自然”“雅安”4个主题展览、生态摄影名家邀请展、摄影助力雅安生态环境及旅游发展专家交流会、生态摄影训练营、摄影名家讲座、摄影擂台赛等丰富多彩的内容组成。此次摄影展自2022年3月30日正式启动作品征集，历时3个月，共征集作品1.7万余幅(组)。经国内知名摄影专家评审，选定100幅(组)入展作品。活动旨在通过直观可感的影像宣传推介雅安独具魅力的生态资源、自然景观、大熊猫文化，擦亮“安逸走四川·熊猫看雅安”的文旅品牌，通过特色鲜明、内容丰富、形式多样的活动，为雅安文旅产业发展和“大熊猫”国际IP打造注入新动能、增添新活力，进一步提升雅安文化旅游的知名度和影响力。

雅安位于神奇的北纬30°，境内高山、峡谷、瀑布、云海交错分布，森林、草甸等依势而生，是世界上第一只大熊猫的科学发现地，命名地和模式标本产地，是世界自然遗产——四川大熊猫栖息地的核心区，拥有独具特色的自然景观、优良的生态环境和130余种国家一级、二级珍稀保护野生动植物，是长江上游重要的生态屏障，有“天府之肺”“动植物基因库”等美誉。近年来，雅安市深入贯彻落实四川省委、省政府大抓文化旅游的决策部署，充分发挥生态资源优势和大熊猫文化优势，加快推动文旅融合高质量发展。王岗坪、牛背山等深藏闺中的摄影宝地，通过规范化运营打造后闪亮登场，让更多的摄影爱好者能够“一亲芳泽”。真正实现了旅游资源向文旅产业的转变，走出一条经济发展与生态保护良性互动之路，优良生态已成为雅安最靓丽的名片。

四川德阳市旌阳区高槐城市书坊 筑梦未来 解锁阅读新模式

□本报记者 李鹏飞 文/图

在德阳市旌阳区东湖街道高槐村，有这么一处场所，它聚集了丰富多元的文化，正在成为连接人、田园与文化之间的桥梁。它就是高槐城市书坊，这里汇聚了旌阳区地方史志文献、乡村建设、乡土文化、科普、文学、艺术、电影、设计、建筑、生活美学、儿童读物等丰富的藏书，以免费借阅的形式服务村民与游客，田园生活的广度与深度，在此不断延

在书坊二楼，与书香隔墙相依的幽静角落，是大鱼工作室、高槐木刻、德阳潮扇的主人等文化创客们的第二创作空间，田园为创作灵感，文化的正向循环，

来往阅读爱好者不局限于固定场所阅读。书坊以艺术融合乡野，文化深耕乡土，记录并讲述着旌韵高槐的今时往昔，这里不仅提供休憩的场域，更是创客与原住民们互通有无的活力空间。

自2022年1月起，书坊发起了书香漫游高槐计划，广募闲置书籍，并为捐赠者提供生日赠书、咖啡折扣等权益。流动的书香，不仅充盈着乡野书架，也在书坊构建了一方精神共振的场域。书坊不定期开展“阅读悦读”读书分享会、书香漫游高槐等阅读主题相关活动，为高槐文化品牌的影响力注入长效动能。“世界读书日”当天，“槐乡追光读书会”主题活动在书坊举行，在乡村掀起了一场悦享书香的精神文化共鸣。书香在乡野自由流通，丰富着在地文化生活的日常，也制造着更为生动的对话。今年10月，书坊举办了“书香中国梦，喜庆二十大”主题活动，活动现场大家交流着高槐生活的细微变化，阐述自己心中的中国梦、高槐梦，文化厚润田园，弘扬红色精

